



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928
ROČNÍK XXXIII, ČÍSLO 2.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK
FEBRUÁR 2023



Štát plánuje zriadiť pri Dunaji prvý národný park nížinného charakteru na Slovensku. Pre Žitný ostrov by to znamenalo nové možnosti v oblasti rozvoja cestovného ruchu. Viac na strane 4 našich novín.

Foto: Károly Bodó

Zastupiteľstvo schválilo rozpočet na obdobie 2023-2025

Na prvom tohtoročnom zasadnutí mestského zastupiteľstva dňa 9. februára sa rokovalo o 21 bodoch programu, medzi inými aj o návrhu rozpočtu mesta na obdobie 2023-2025.

Šamorín uzatváral rok 2022 na príjmovej stránke so 17,979 mil. eur, na výdavkovej stránke so sumou 17,927 mil. eur. Na nadchádzajúce trojročné obdobie sa očakáva

nárast súm na oboch stranách rozpočtu, na rok 2023 počítá návrh rozpočtu s 19,914 mil. eur na príjmovej aj výdavkovej stránke. Najväčšou položkou príjmovej stránky sú podielové dane poukávané štátom podľa počtu obyvateľov, príjmy z miestnych daní a poplatkov, resp. verejné prostriedky od štátu určené na prevádzku vzdelávacích inštitúcií a zariadení. Ekonomický odbor

mestského úradu zohľadnil pri vypracovaní návrhu rozpočtu aj údaje, ktoré zverejnili jednotlivé ministerstvá začiatkom tohto roka ako prognózu vývoja ekonomickej situácie a tiež hospodárske ukazovatele minulých rokov. Hospodárenie Šamorína bude podľa očakávania opäť vyrovnané a rozpočet realistický.

Pokračovanie na 3. strane

Počet obyvateľov Šamorína klesá

Síce mierne, ale minulý rok klesol počet obyvateľov Šamorína. Jedným z dôvodov je vysoký počet úmrtí, ale významnú rolu zohrali aj ľudia odsťahovaní z mesta.

Dlhé roky bola pre Šamorín príznačná tendencia nárastu počtu obyvateľov kvôli blízkosti hlavného mesta Bratislavy. Údaje za posledných 8 rokov vypovedajú o tom, že šesť rokov (vrátane prvých dvoch rokov pandémie) prevýšil

počet prisťahovaných počet odsťahovaných, ale boli dva roky (jedným z nich bol aj vlaňajší), kedy bol počet odsťahovaných na rekordnej úrovni 373 osôb. Nárast počtu obyvateľstva trval do roku 2020, následne sa zastavil. Podiel na tom mala pandémia koronavírusu, ktorá viedla k rekordnej úmrtnosti v meste. Rok 2021 bol z tohto hľadiska mimoriadne tragický, zomrelo 167 ľudí, no aj v roku 2022 bola úmrtnosť (143 osôb)

ešte vysoko nad dlhodobým priemerom.

Počet novorodencov za posledné dva roky tiež prekonal negatívny rekord, v Šamoríne zomrelo viac ľudí ako bolo narodených detí. Aj táto tendencia sa zjavne obrátila, nakoľko v 6 predchádzajúcich rokoch bola bilancia stále pozitívna.

Tabuľku o vývoji počtu obyvateľov nášho mesta prinášame na 5. strane.

Hasiči majú za sebou úspešný rok

Valné zhromaždenie a slávnostné vyhodnotenie roka 2022 sa u našich dobrovoľných hasičov konala 21. januára. Ide o najstaršiu občiansku organizáciu Šamorína s históriou 150 rokov.

Už pred oficiálnym začiatkom zasadnutia sa z okolia požiarnej zbrojnice ozývala hlasná dychovka. Hral žiacky dychový orchester vedený Zsuzsannou Bazsó Horváth, resp. dychový orchester zboru dirigovaný Tiborom Mrázikom. Alexander Kocsis, predseda zboru po privítaní členov zboru a hostí zhrnul udalosti minulého roka. Spomenul okrem iného aj to, že z aktuálneho počtu 103 aktívnych členov sa 47 zúčastňujú aj výjazdov, pričom viac ako 20 z nich je odborne školených na obsluhu zariadení ako motorová reťazová píla, hydraulické vyslobodzovacie nožnice, elektrický agregát a hydraulický zdvíhák. V súlade s platnými predpismi má Dobrovoľný hasičský zbor Šamorín aj protiplynovú, povodňovú záchrannú, spojovaciu a hasičskú záchrannú službu. Profesionálni hasiči patriaci pod okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru majú v zbrojnici 24-hodinové služby, čo znamená, že tak profesionálni ako aj dobrovoľní hasiči sú v prípade potreby pripravení na okamžitý odborný zásah.



DHZ Šamorín je najstaršou organizáciou mesta

(Fotoarchív)

Správu o hospodárení zboru predniesol náčelník Ľudovít Üрге, následne sa účastníci oboznámili so správou dozornej rady, s hlavnými úlohami na rok 2023 a s návrhmi uznesení. Vedenie zboru zároveň zablahoželalo k životným jubileám Ladislavovi Frázovi, Deziderovi Baráthovi st., Jánovi Babejovi, bývalému primátorovi a iným. Slávnostného zasadnutia zboru, ktorý tento rok osláví už 150. výročie vzniku sa zúčastnili aj delegácie dobrovoľných hasičov z okolia Šamorína. Šamorínskych hasičov

pozdravili primátor maďarského mesta Bősárkány a predseda dobrovoľného hasičského zboru z českého Uherského brodu. Zasadnutia sa zúčastnil Štefan Lelkes, riaditeľ okresného riaditeľstva Hasičského záchranného zboru a Béla Kovács, okresný náčelník Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR.

Za odbornú prácu a kultúrno-spoločenský prínos organizácie sa hasičom v mene samosprávy poďakoval viceprimátor Gábor Veres. Zasadnutie bolo ukončené slávnostnou večerou. (s)



Tridsať darcov na prvom tohtoročnom darovaní krvi

Vedenie Miestnej organizácie Slovenského Červeného kríža v Šamoríne sa chce touto cestou poďakovať 30 darcom, ktorí sa 11. januára 2023 zúčastnili prvého dobrovoľného odberu krvi:

Bence Nagy, Tomáš Herberger, Gabriela Mészárosová, Mária Linková, Viliam Čukan, Miriam Birošová, Renáta Csölleová, Katarína Marcinová, Ľubomír Vyboh, Monika Výbochová, Annamária Valacsayová, Peter Bartalos, Dezider Fiedler, Zuzana Pošvancová, Juraj Mezzey, Norbert Végh, Angelika Slamová, Naomi Mariette de Block, Roland Bielčík, Ondrej Bachratý, Mikuláš Füleky, Dušan Šabcatúra, Artur Mocsári, Tibor Kardos, Alžbeta Soókyová, Sylvia Almásiová, Andrea Czvedlerová, Ivana Soókyová, Eva Péncsesová, Jana Konečná.



V klube dôchodcov na Pomlejskej ceste koncom januára privítali jubilantov hneď dvakrát. Primátor Csaba Orosz zablahoželal tým, ktorí v decembri 2022, resp. v januári oslávili svoje 70., 75., 80. alebo 85. narodeniny alebo sú ešte starší. Poďakoval sa im za ich prácu vykonanú v prospech komunity a odovzdal darček od samosprávy. Primátor zdôraznil, že pre mesto je mimoriadne dôležité, aby vytvorilo vhodné podmienky pre život seniorov, preto sa tento rok začne s prestavbou priestorov klubu.

Mení sa poplatok za parkovanie a príspevok na stravovanie

Na výdavkovej stránke rozpočtu je jedným z najdôležitejších zmien to, že samospráva musí počítať so zvýšením miezd zamestnancov vo verejnej správe v zmysle návrhu schváleného vládou v minulom roku a nemalou zmenou bude aj zvýšenie režijných nákladov v dôsledku energetickej krízy.

Nakoľko sa niektoré ukazovatele neustále menia, pripúšťa sa aj neskoršia korekcia schváleného rozpočtu.

Najväčšou plánovanou investíciou v tomto roku bude výstavba nového klubu dôchodcov, pokračovanie rekonštrukcie Gazdovského radu, resp. prvá etapa výstavby mládežníckeho parku na zelenej ploche pri parkovisku supermarketu Billa. Rozpočet na rok 2023 alokuje ďalších 180-tisíc eur na obnovu asfaltovej pokrývky dvoch ulíc a 80-tisíc eur na vypracovanie projektových dokumentácií, ktoré budú potrebné k podávaniu nových žiadostí o dotáciu.

Ing. Ján Lelkes, hlavný kontrolór mesta sa na adresu návrhu rozpočtu vychádzajúceho z výsledkov a skúseností predchádzajúcich rokov vyjadril, že vytvára dostatočné finančné zdroje k zabezpečeniu úloh samosprávy. Mestské zastupiteľstvo návrh rozpočtu jednohlasne schválilo.

Príspevok na stravovanie

Mestské zastupiteľstvo prerokovalo návrhy nových všeobecne záväzných nariadení. Jeden z návrhov mení príspevok na stravovanie seniorov, druhý poplatok za parkovanie.

Ako sme o tom už v našom januárovom vydaní informovali, zvýšenie cien potravín a energií spôsobilo, že samospráva bola nútená zvýšiť príspevok rodičov na stravovanie detí v školských jedálňach a v materských školách. Schválené nariadenie č. 1/2023 o poskytovaní jednorazovej dávky v hmotnej núdzi, finančnej pomoci



Za parkovanie zaplatíme 70, resp. 80 centov

(Fotoarchív)

a príspevkov občanom mesta reaguje na túto situáciu a upravuje výšku príspevku na stravovanie. Po novom prispeje mesto ku stravnému lístku seniorov v hodnote 3,60 eur sumou 2,40 eur, ak dôchodok osoby nepresahuje 380 eur (dôchodca zaplatí 1,20 eur). V prípade osôb, ktorí poberajú dôchodok vo výške 380 až 460 eur, bude príspevok mesta na stravovanie 1,50 eur, kým v prípade osôb s dôchodkom 460 až 550 eur hradí mesto 0,90 eur (v týchto prípadoch si dôchodca priplatiť 2,10 resp. 2,70 eur). Dôchodcovia, ktorí majú ešte vyšší dôchodok, si hradia plnú cenu stravného lístka.

Od 15. marca sa mení poplatok za parkovanie

Schválením VZN č. 3/2023 o dočasnom parkovaní motorových vozidiel mestské zastupiteľstvo určilo nové sadzby parkovania. V zmysle schváleného VZN budú od polovice marca platiť namiesto doterajších 0,50 eur 0,70 eur za hodinu tí, ktorí si kúpia lístok z automatu a 0,80 eur tí, ktorí na tento účel využijú SMS alebo mobilnú aplikáciu. Osoby s trvalým pobytom v Šamoríne budú platiť 50 eur za celoročnú parkovaciu kartu za prvé auto a 140 eur za druhé. Osoby,

ktoré v Šamoríne trvalý pobyt nemajú, za predplatenú parkovaciu kartu zaplatia 140 eur za rok za prvé auto, resp. 240 eur za rok za druhé. Parkovacia karta pre podnikateľov bude od marca stáť taktiež 240 eur za rok.

Poplatky za parkovanie na území Šamorína boli doteraz upravené VZN č. 3/2016, ktoré za posledných sedem rokov nebolo ani raz zmenené.

Na záver: tajné hlasovanie

Zastupiteľstvo tajným hlasovaním schválilo mená občanov, ktorí sa budú podieľať na práci odborných komisií zastupiteľstva, resp. jednotlivých školských samospráv. V ďalších bodoch programu boli schválené návrhy na predaj a prenájom, resp. zámer na prevod nehnuteľného majetku mesta z dôvodu hodného osobitného zreteľa a tiež návrh na zriadenie vecného bremena. Ďalej bolo odsúhlasené odpísanie nevyhnutných pohľadávok Domova seniorov Ambrózia od klientov bez vlastného príjmu a Dodatok č. 2 k Zmluve o spolupráci a podpore medzi Mestom Šamorín a OZ FC ŠTK Šamorín 1914.

Kompletná zápisnica zasadnutia mestského zastupiteľstva bude zverejnená na oficiálnej webovej stránke mesta. (I)

Šamorínčania sa nemusia obávať drastického zvyšovania cien

Šamorínčania tento rok nemusia počítať s drastickým zdražovaním kúrenia a dodávok teplej vody, uviedol Ing. Alexander Kürthy, konateľ mestskej spoločnosti MPBH Šamorín s.r.o.

„Sme v situácii, že sa nám ešte v roku 2021 podarilo uzavrieť výhodnú, až exkluzívnu zmluvu s SPP, v ktorej sme zafixovali ceny plynu. Vďaka tomu budeme môcť ešte tento aj na budúci rok nakupovať túto komoditu výhodne.

To znamená, že aj našim odberateľom v Šamoríne môžeme garantovať, že sa ceny za teplo a teplú vodu zvýšia len o 15%. V tlači sa denne dočítame, že v iných mestách je situácia o dosť náročnejšia. Zdraženie o 15% je dôsledkom zdraženia najmä vody a elektrickej energie. Kým boli náklady na teplú vodu a vykurovanie bežného trojizbového bytu o výmere 65-70 m² a s priemernou spotrebou 7000 kWh za rok na úrovni

764,36 eur, tento rok narastú na 867,30 eur, čo je zdraženie len o 13,5%. Rozdiel vo výške zhruba 100 eur zaplatia naši klienti v dvanástich preddavkoch a prípadné nedoplatky a preplatky budú vyúčtované na budúci rok” – informuje Ing. Kürthy.

Konateľ spoločnosti dodal, že verí tomu, že sa energetická kríza na rok 2025 zmierni a život sa opäť vráti do obvyklých koľají. (I)

Pri Dunaji má vzniknúť národný park

Štát by chcel vyhlásiť prvý národný park nížinného charakteru na Slovensku pri Dunaji predovšetkým na pozemkoch vo vlastníctve Slovenskej republiky o výmere 18-tisíc hektárov, ktoré sú pod ochranou už dnes. Národný park Podunajsko by bol 10. národným parkom Slovenska.

Založenie Národného parku Podunajsko by nadväzovalo na celoeurópske úsilie chrániť mokrade európskeho významu. K týmto iniciatívam patrilo napríklad vyhlásenie Národného parku Donau-Auen v Rakúsku, resp. Národného parku Fertő-Hanság a Národného parku Dunaj-Ipeľ. Čo sa plánovaného žitnoostrovského národného parku týka, niet o tom pochyb, že ochrana jedinečnej tzv. vnútrozemskej delty Dunaja je viac ako opodstatnená.

Podľa predbežných plánov by mala vláda SR do 30. marca 2024 vyhlásiť NP na časti územia okresov Bratislava II, Bratislava IV, Bratislava V, resp. Senec, Dunajská Streda, Komárno a Nové Zámky. Náklady na zriadenie národného parku by v období 2024 až 2026 činili zhruba 580-tisíc eur a boli by financované z európskych zdrojov.

Možnosti a kompenzácia škôd

Odborníci tento krok jednoznačne vítajú a označujú ho za značný posun vpred. Pred dvoma-troma dekadami na tomto území žiadna ochrana nebola, dnes však už existujú biotopy, chránené vtáčie územia a maloplošné chránené územia, ktoré by sa stali súčasťou národného parku, čo by aspoň sčasti kompenzovalo devastáciu krajiny v dôsledku výstavby Vodného diela Gabčíkovo, resp. škody spôsobené obyvateľom obcí dotknutých výstavbou. Bolo by to veľmi prínosné pre celý región od Bratislavy cez Žitný ostrov a Komárno po Štúrovo.



Letecký pohľad na lužné lesy

Cestovný ruch, miestna ekonomika, ochrana prírody

V prvom rade je potrebné vytvoriť legislatívny rámec k vyhláseniu tohto územia za národný park. Ak sa tak stane, do regiónu bude prúdiť viac turistov, môžu sa rozvíjať remeslá, miestna ekonomika, ťažili by z toho prvovýrobcovia, miestne farmy a malochovy. V neposlednom rade by sa obmedzili možnosti na ďalšie poškodzovanie prírody.

Pre obce Bodíky, Dobrohošť a Vojka nad Dunajom, ktoré ostali po výstavbe vodného diela odrezané od zvyšku Žitného ostrova, by bol vznik Národného parku Podunajsko mimoriadne prospešný. Tento krok Slovenska by bol vítaný aj z maďarskej strany, nakoľko cezhraničná ochrana Dunaja by bola oveľa efektívnejšia a „spoločný“ národný park by z ochránárskeho hľadiska predstavoval nesmiernu pridanú hodnotu.

Župa iniciatívu podporuje

Zastupiteľstvo Trnavského samosprávneho kraja v plnej miere podporuje zriadenie Národného parku Podunajsko. Župan Jozef Viskupič vyzdvihol mimoriadne prírodné hodnoty dunajského ekosystému na území okresu Dunajská Streda.

„Vítam snahu o vytvorenie prvého nížinného národného parku na Slovensku. V tejto časti župy máme jedinečnú biotu, hlavne vzácne vodné vtáctvo a mäkkýše, rastie tu množstvo chránených druhov rastlín. V neposlednom rade bude mať tento krok pozitívny vplyv na zachovanie a ochranu zdrojov podzemných vôd na Žitnom ostrove“ – vyhlásil na spoločnej tlačovej konferencii s ministrom životného prostredia v januári.

Chrániť aj zásoby pitnej vody na Žitnom ostrove

Župan pripomenul, že ochrana zásob podzemnej vody je pre župu prioritou. „Táto iniciatíva je v súlade s našimi plánmi na zníženie emisií oxidu uhličitého a trvalo udržateľného rozvoja župy, preto dúfam, že vláda toto územie za národný park vyhlási. Otvorila by nám tým nové možnosti na rozvoj cestovného ruchu a cezhraničnú spoluprácu s našimi maďarskými a rakúskymi partnermi“ – doplnil Viskupič.

Slovensko má v súčasnosti 9 národných parkov, všetky v horských územiach. Národný park Podunajsko zriadený „za našimi humnami“ by tak nebol len zaujímavou raritou, ale aj vstupnou bránou pre zahraničných návštevníkov prichádzajúcich zo západu za prírodnými krásami Slovenska. (k)



Dunajská divočina je čoraz vzácnejšia

(Foto: Károly Bodó)

Župa podporí aj šamorínske projekty

Trnavský samosprávny kraj zverejnil zoznam projektov, ktoré v roku 2022/2023 podporí v rámci svojho programu participatívneho rozpočtu.

Celkovo získalo podporu 13 projektov, z ktorých štyri prihlásili združenia zo Šamorína.

Vďaka podpore získanej z participatívneho rozpočtu môže byť do konca roka 2023 otvorená stála hasičsko-technická expozícia v sídle Dobrovoľného hasičského zboru (DHZ) Šamorín, vybudovaná hojdačka a exteriérová telocvičňa na dvore Základnej školy v Mliečne a Základnej školy Mateja Korvína v Šamoríne a Základná škola Mateja Bela by mohla mať novú exteriérovú učebňu.

SMS hlasy poslané obyvateľmi Šamorína prispeli vo veľkej miere k tomu, aby boli tieto projekty nakoniec úspešné. Najviac hlasov (1885) získal projekt DHZ Šamorín, projekt ZŠ v Mliečne získal 1539, ZŠ M. Korvína 1376 a ZŠ M. Bela 1152 hlasov. Projekty základných škôl boli do programu župy prihlásené rodičovskými združeniami.

Dobrovoľní hasiči oslavujú 150. výročie vzniku zboru

Tento rok oslávi Dobrovoľný hasičský zbor Šamorín už 150. výročie svojho vzniku. Združenie sa riadi mottom z

citátu Ödöna Széchenyiho, syna Istvána Széchenyiho a zároveň ideového otca organizovaného hasičstva: „Ctíte si Boha, pomáhajte svojim druhom“. Z príležitosti tohto výročia by chcel hasičský zbor z poskytnutej podpory pripraviť stálu expozíciu o histórii hasičstva a výstavu historickej hasičskej techniky.

Hojdačka na ihrisku Základnej školy v Mliečne

Základná škola v Mliečne sa v rámci participatívneho rozpočtu uchádzala o podporu na rozšírenie prvkov detského ihriska v areáli školy. Na dvore by boli umiestnené dve dvojhojdačky. Deti majú toto ihrisko veľmi radi, hrajú sa tu v prestávkach, ale nie je tu žiadna hojdačka. V Základnej škole v Mliečne pred tromi rokmi otvorili aj triedu pre deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Škola úzko spolupracuje s rodičmi, dobrovoľníkmi z Mliečna a samosprávou Šamorína, ktorá tento projekt odsúhlasila a podporila.

Vonkajšia posilňovňa na dvore ZŠ Mateja Korvína

Žiaci na druhom stupni základných škôl trávia pred počítačom už príliš veľa času, čo sa negatívne odráža na ich fyzickej kondícii. V rámci projektu bude pre nich vytvorený fit-



Na nádvorí ZŠ Mateja Bela pribudne exteriérová učebňa (Fotoarchív)

ness park, aby boli viac na čerstvom vzduchu a namiesto klikania a vyesedávania pred monitorom sa radšej hýbali a posilňovali v spoločnosti svojich spolužiakov.

Exteriérová učebňa do Základnej školy M. Bela

Základná škola Mateja Bela žiadala o podporu na vybudovanie exteriérovej učebne, aby sa deti na jar, začiatkom leta a na jeseň mohli učiť na čerstvom vzduchu. V odôvodnení projektu sa uvádza, že exteriérová učebňa dáva možnosť na objavovanie okolia a na experimentovanie, je preto vhodná na to, aby tu boli odučené hodiny prvouky, prírodovedy alebo fyziky, môžu ju však využiť na svoje aktivity aj školské kluby. Takýto pavilón by bol veľmi užitočný aj vtedy, ak by sa vrátila pandémia. Škola oslovila rodičov, aby pomohli vo vybudovaní základov a neskôr vo vymalovaní stavby. Z predchádzajúcich rokov už majú pozitívne skúsenosti so zapojením rodičov do spoločnej práce, nakoľko to výborne stmeluje kolektív. (k)

Participácia = účasť

Participatívny rozpočet znamená aktívnu účasť občanov na správe vecí verejných. Je to aktivita, ktorá pomáha budovať občiansku spoločnosť. Tento nástroj podporuje demokratické zriadenie, zapája verejnosť do rozhodovania a kontroluje činnosť volených orgánov. Participatívny rozpočet je jedným zo spôsobov, ako môžu občania aj mimo volieb ovplyvniť verejné dianie. Samosprávy môžu prostredníctvom participatívneho rozpočtu rozhodnúť o spôsobe využitia časti verejných prostriedkov. Prvý projekt založený na princípe participácie občanov sa uskutočnil v brazílskom meste Porto Allegre a následne sa tento koncept rozšíril po celom svete. Dnes je tento program už súčasťou rozpočtov tisícok samospráv na celom svete. Trnavský samosprávny kraj vyčlenil zdroje na participatívne projekty po prvýkrát v roku 2019.

Vývoj počtu obyvateľov Šamorína v období 2015 až 2022

Rok	narodenia (chlapec/dievča)	úmrtnia	(muž/žena)	pristáhovalci (m/ž)	odšťahovaní	(m/ž)	obyvatelia celkom (m/ž)
2015	168 (88/80)	119	(58/61)	313 (143/170)	259	(122/137)	13 248 (6308/6940)
2016	156 (83/73)	118	(63/55)	389 (186/203)	281	(119/162)	13 394 (6394/7000)
2017	147 (86/61)	127	(68/59)	291 (126/165)	291	(140/151)	13 414 (6398/7016)
2018	125 (54/71)	105	(54/51)	307 (154/153)	343	(181/162)	13 416 (6373/7043)
2019	142 (71/71)	114	(54/60)	361 (173/188)	353	(185/168)	13 452 (6378/7074)
2020	120 (59/61)	111	(63/48)	279 (127/152)	256	(117/139)	13 484 (6384/7100)
2021	106 (53/53)	167	(89/78)	348 (159/189)	315	(139/176)	13 456 (6368/7088)
2022	117 70/47	143		349	373		13 405

Salve vini! – Požehnanie vína v rodinnom vinárstve Bartal

V predposledný januárový piatok, v predvečer dňa sv. Vincenta sa v Šamoríne v spoločenskej sále vinárstva Bartal konalo slávnostné požehnanie nových vín. Na podujatie prišlo množstvo renomovaných domácich a zahraničných someliérov a niekoľko sto milovníkov vína z rôznych kútov Slovenska.

Podľa tradícií je tento deň dňom vína a vinohradníkov a predpovedá vinárom úrodu. V tento deň zvykli vinohradníci narezáť prúty viniča, dať ich do vody a sledovali, či vyrastú nové výhonky. Ak áno, už sa nemuseli obávať mrazov a mohli očakávať bohatú úrodu. Podľa Ladislava Bartala, organizátora podujatí a majiteľa vinárstva sa napriek vľahšej zlej predpovedi predsa len podarilo vyrobiť vynikajúce vína. I keď to bol rok ťažký. Leto bolo horúce, bolo sucho, keď už ale nadišiel čas obračky, stále pršalo a hrozno sa muselo obrať veľmi narychlo. František Slezák, konzul Európskeho vinárskeho rytierskeho stavu a Gyula Bartalos, vedúci juhoslovenského výboru Rytierov vína sa o nových vínach vyjadrili s uznaním. Jozef Buhunický, kňaz rytierov vína a Dušan Argalaš v oficiálnej časti podujatia požehnali vína, následne zaznel od niekoľkých sto prítomných naraz pozdrav „salve vini“ a všetci si pripili na hostiteľa a na nové vína. Gastro-



Slávnostné požehnanie nových vín sa uskutočnilo v predvečer dňa sv. Vincenta (Fotoarchív)

nomické delikatesy vyrobené majstrami kuchármi hostom na veľkú radosť hostiteľa veľmi chutili.

Vinársky podnik pestujúci hrozno na viac ako 20 hektároch zamestná každého člena rodiny buď vo viníci, v pivnici alebo kuchyni. Rodina Bartalovcov a rytieri vína vzdávajú týmto tradičným podujatím hold kultúre vína a žitnoostrovskému vinárstvu, ktoré má niekoľko storočnú tradíciu. Na podujatí prebehla aj inaugurácia dvoch nových slo-

venských prokonzulov Európskeho vinárskeho rytierskeho stavu so sídlom v Einsenstade. Jeden z nich, vedúci juhoslovenského výboru Gyula Bartalos pre naše noviny prezradil, že spolu s mnohými vinohradníkmi a someliérmi dúfa, že kultúra vína na Žitnom ostrove pretrvá nielen pre dnešné, ale aj budúce generácie. Dodal, že túži počuť pozdrav „Salve vini!“ čoraz viackrát a verí, že sa spolu dlho budeme tešiť z dobrého hrozna a vína. (s)

Deti zo Žitného ostrova spoznávajú prírodné poklady

Od jesene 2022 je do programu environmentálnej výchovy zapojená nová cieľová skupina detí v predškolskom veku, ktorí sa hrovou formou zoznamujú s prírodnými pokladmi dunajského regiónu.

Interaktívne workshopy pre škôlkarov sú súčasťou cezhraničného projektu s účasťou mesta Šamorín a regionálnej rozvojovej agentúry. Nejde pritom o žiadnu pilotnú aktivitu. „Prvý spoločný projekt v tejto téme sme s našimi dlhoročnými partnermi, medzi inými aj so Správou Národného parku Fertő-Hanság, uskutočnili už v roku 2012“ – prezradila nám Lea Fašangová, projektová manažérka Mestského úradu Šamorín. „Za tie roky sme realizovali množstvo workshopov, študijných ciest, cyklo- a vodných túr, interaktívnych prezentácií a táborov, najmä pre žiakov základných škôl. Nadišiel však čas do týchto aktivít zapojiť aj tých najmenších, samozrejme to všetko len jednoduchou a zábavnou formou“. „Deti si workshopy veľmi užívajú, vtáky Žitného ostrova si mohli pozrieť v krátkom videu. Počuli ich spev a lektor im popri tom rozprával veľa zaujímavostí“ – referuje o vlastnej skúsenosti Csilla Dávid, učiteľka MŠ na Veter-



Deti si workshopy veľmi užívajú

(Fotoarchív)

nej ulici v Šamoríne. „Na konci workshopu sme sa mohli odfotiť s maketami vtákov v životnej veľkosti“.

Program zameraný na škôlky beží do apríla 2023 a s určitosťou sa dostane do všetkých šamorínskych materských škôl. Aktivita má výborný ohlas aj z okolitých obcí. „Už dlho sme hľadali niečo podobné pre naše deti a preto sme veľmi radi, že sme boli do tohto projektu zapojení aj my“ – povedala

Anastázia Ambrusová, riaditeľka materskej školy v Rohovciach. Do konca januára sa týchto workshopov zúčastnilo približne 400 detí. „Chceli by sme sa s touto prezentáciou dostať aspoň k 600 deťom a následne ju ďalej rozvíjať“ – hovorí o plánoch Lajos Tuba, riaditeľ Regionálnej rozvojovej agentúry Šamorín. Workshopy sú podporené programom Interreg v rámci projektu ESD Duna/Dunaj. (kv)

Maľby Erzsébet Bartalos vo výstavnej sieni Štefana Tallósa Prohászku

V prvý februárový piatok otvorilo Mestské kultúrne stredisko novú výstavu pre milovníkov výtvarného umenia a pozýva na výstavu diel maliarky Erzsébet Bartalos.

Umelkyni pôvodom z Hamuliakova, dnes žijúcej v Holičiach síce maľovanie už dávno učarovalo, no ona sama sa mu začala maľovaniu vážnejšie venovať len v posledných troch-štyroch rokoch. Odvtedy sa zúčastnila už niekoľkých výtvarných táborov a učila sa tajom maľovania. Obľúbeným námetom autorky sú kvety,

farby prírody meniace sa každým ročným obdobím, krása a atmosféra dedinských a majerských budov, no medzi jej dielami sa nájdu aj výnimočne vydarené portréty. Autorka s treťou samostatnou výstavou je členkou umeleckého združenia Felvidéki Alkotók Egyesülete, ktorého viacerí členovia zavítali aj na jej šamorínsku vernisáž. Udalosť bola sprevádzaná hrou na gitare v podaní Arnolda Szabóa. Výstava bude v MsKS otvorená do 22. februára.

(s)



Zátišia v podaní Erzsébet Bartalos

(Foto: Mátyás Szinghoffer)

Trojkráľový koncert chrámového speváckeho zboru Sancta Maria

6. januára, na Troch kráľov sa konal tradičný novoročný koncert chrámového speváckeho zboru Sancta Maria. Členovia zboru spolu s dirigentkou Inkou Galbáčovou sa už veľmi tešili na stretnutie s obecenstvom, nakoľko sa ich posledné koncerty konali v online priestore.

Kvôli pandemickým opatreniam v minulom roku bol živý koncert zboru z kostola vysielaný online Rádiom Mária. Kostol Nanebovzatia Panny

Márie bol aj tentokrát preplnený a diváci mali možnosť vidieť a počuť vysoko kvalitný hudobný program, ktorý rozsieval nádej a lásku a bude hlásať odkaz Vianoc po celý zvyšok roka. Podľa vyjadrenia Inky Galbáčovej sú všetci v zbere spolu s vystupujúcimi umelcami – s gitaristom Arnoldom Szabóm a klaviristkou Máriou Vincze – veľmi radi, že ich práca nevyšla nazmar a tradícia Trojkráľových koncertov v Šamoríne sa neprerušila.



Chrámový zbor Sancta Maria v blízkej budúcnosti plánuje rozšíriť rady zboru o mužské hlasy a srdečne očakáva nádejných spevákov bez ohľadu na vierovyznanie. Návčiky sú každý utorok od 18.15 do 20:00 v Pastoračnom centre v Šamoríne. Viac informácií získate na telefónnom čísle 0903-433 384.

TT SK TRNÁVSKÉ SAMOSPRÁVNÉ ÚSTREDIE
NÁRODNÉ OSVETOVÉ CENTRUM
ZOS

CINEAMA 2023

regionálna súťaž a prehliadka amatérskej filmovej tvorby

Žitnoostrovské osvetové stredisko so sídlom v Dunajskej Stredě, ktorého zriaďovateľom je Trnavský samosprávny kraj, vyhlasuje regionálnu súťaž amatérskej filmovej tvorby CINEAMA 2023.

Uzavierka súťaže je: 06. 03. 2023

Bližšie informácie:
Žitnoostrovské osvetové stredisko
Ulica biskupa Kondého 10
929 01 Dunajská Streda
Tel: 031 552 27 62
0911 265 582
zosch@zupa-tt.sk, derzsi.dzsoi@gmail.com

Do súťaže sa prihlasíte vyplnením elektronického formulára na stránke Národného osvetového centra:
<http://www.noccka.sk/chcemasprilisit>

Celoštátna postupová súťaž a prehliadka amatérskej filmovej tvorby CINEAMA je najstaršou a najprestížnejšou súťažou a zároveň je vrcholným podujatím tohto druhu na Slovensku. Týmto sa obracame na všetkých umelcov žijúcich tuď, aby v prípade záujmu kontaktovali uvedené adresy. Propozície sú zverejnené na www.osvetada.sk, resp. ich na požiadanie pošleme.

Tešíme sa na spoluprácu s Vami!

Aj tento rok môžete poukázať 2%, respektíve 3% zo svojich daní pre Dobrovoľný hasičský zbor Šamorín. Potrebné tlačivo nájdete na webovej stránke DHZ Šamorín alebo od marca vo svojej poštovej schránke.

Idén is felajánlhatja jövedelemadója 2, illetve 3%-át a Somorjai Önkéntes Tűzoltó Testületnek. A szükséges formanyomtatvány a SÖTT honlapján érhető el, vagy márciustól megtalálja a postai adójában.

Identifikačné číslo organizácie (IČO):

36087190

Đakujeme! / Köszönjük!

Smart hodinky Santea-Watch sa osvedčili

Už je tomu takmer pol roka, čo predstavitelia združenia Pro Humana založeného sociálnou komisiou a poslancami mesta odovzdali prvým záujemcom smart hodinky Santea-Watch, ktoré dohliadajú na bezpečnosť seniorov. Samospráva týmto krokom začala budovať systém domácej signalizácie pomoci v Šamoríne.

Jednotlivé časti služby sú voľne kombinovateľné. Špeciálne náramkové hodinky sú však neoddeliteľnou súčasťou systému. Jednou z majiteľiek týchto hodínok je aj Šamorínčanka Mária Csenkeyová.

„Som veľmi spokojná s týmito mimoriadnymi „chytrými“ hodinkami a aj so službou, je to dobrý pocit byť v bezpečí. Okrem toho, že mi ukazujú presný čas, vidím tu aj aktuálne hodnoty môjho krvného tlaku, pulzu, saturácie krvi kyslíkom, dokonca aj telesnú teplotu v rôznych častiach dňa. Majiteľ hodínok musí zadať telefónne čísla na dvoch blízkych – zvyčajne člena rodiny, suseda alebo blízkeho známeho –, čo je potrebné pre zalarmovanie týchto osôb v prípade núdze, resp. ak majiteľ hodínok prestane z nejakého dôvodu reagovať. V akejkoľvek neočakávanej situácii viem za pomoci



O hodinky Santea-watch požiadali viacerí seniori v Šamoríne

(Fotoarchív)

týchto hodínok uskutočniť tiesňový hovor na dispečing, a ak je to potrebné, vedú mi poslať záchranku, lekára alebo inú pomoc. Našťastie som to ešte zatiaľ nepotrebovala – chváli hodinky pani Csenkeyová a dodáva, že o tejto možnosti sa dočítala na stránkach mesačníka Šamorín a okolie a hneď na výzvu mestského úradu zareagovala. „Povedala som im, že ja by som si veru túto vecičku chcela vyskúšať. Odvtedy ich nosím vo dne v noci“ – vyhlásila.

Samospráva aj tento rok vyzýva záujem-

cov, aby sa na mestskom úrade prihlásili a podľa dohody so združením Pro Humana im preplatí veľkú časť nákladov za základnú verziu služby. Pracovníci sociálneho odboru mestského úradu Vám radi poskytnú ďalšie informácie o systéme domácej signalizácie pomoci a o detektoroch a núdzových tlačidlách inštalovaných v byte. (s)

Bližšie informácie získate počas úradných hodín Mestského úradu na telefónnom čísle 031-59 00 411.



Vaše **2%** významne pomôžu Leonardovi v napredovaní a zlepšení kvality života.

Leonard trpí DMO a viacerými diagnózami. Z celého srdca Vám ďakujeme za pomoc.

Adója **2** százalékával nagyban hozzájárulhat Leonard gyógyulásához és életminőségének javításához.

Leonard DMO-ban és egyéb betegségekben szenved. Segítségét tiszta szívéből köszönjük!

www.leonardovacesta.sk

Občianske združenie LEONARDOVA CESTA, IČO: 37929020

Vlani sa stalo menej trestných činov

Za vlaňajšok eviduje polícia v Trnavskom kraji celkom 5522 trestných činov, čo je o 65 viac ako v roku 2021.

V okrese Trnava sa v uplynulom roku stalo 2280 trestných činov (o 4 menej ako v roku 2021), v Galantskom 895 (o 54 viac), v Dunajskostredskom 1106 (o 3 viac), v Senickom 632 (o 14 viac) a v Skalickom 529 (o 114 viac). 50 trestných činov bolo spáchaných na železnici, 30 na diaľniciach. V 1750 prípadoch išlo o majetkové trestné činy, hospodárskych trestných činov bolo 1351 a v 363 prípadoch sa začalo trestné konanie vo veci násilného trestného činu. Vlani konala polícia v 222 prípadoch súvisiacich s drogami a začala trestné konanie voči 458 osobám za spáchanie trestného činu pod vplyvom drog.

Za minulý rok sa značne znížil počet vražd. V okrese Skalica sa stali dve vraždy, v okresoch Trnava a Galanta bola spáchaná jedna. V okrese Dunajská Streda sa tiež znížil počet týchto závažných zločinov, vlani vyšetrovala polícia 4 prípady.

Polícia evidovala 20 vlámaní, z ktorých dokázala objasniť 12. Najviac prípadov sa stalo v okrese Trnava (7) a Galanta (6).



Polícaji odhalili na cestách Trnavského samosprávneho kraja vlani 1886 opitých vodičov (Zdroj: KR PZ Trnava)

Majetkové trestné činy tvorili takmer tretinu všetkých trestných činov. Z celkového počtu týchto zločinov (1750) išlo v 384 prípadoch o vlámanie, 85 prípadoch o vlámanie do bytov a v 66 prípadoch konala polícia vo veci krádeži motorového vozidla. Celkovo sa

stalo o 19 majetkových trestných činov menej ako pred rokom.

Polícia vyšetrovala aj celkom 199 prípadov trestných činov voči osobám starším ako 60 rokov. V 80 prípadoch išlo o oklamanie a spôsobenie škody seniorom. (k)

ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Paparazzi na Gazdovskom rade

5. januára zastavila hliadku MsP Šamorín žena z Gazdovského radu s tým, že neznámy muž mal o nej a jej maloletej dcére natočiť videozáznam. Muž ju mal predtým osloviť s prosbou o vyhotovenie fotiek o jej dcére, čo matka samozrejme odmietla, vzápätí však o nich natočil krátke video. Dotyčný mal oblečenú čiernu šiltovku a červenú bundu. Hliadka MsP Šamorín sa ho podľa popisu pokúsila lokalizovať, no neúspešne.

Vymknutá

5. januára v noci prišlo na stálu službu MsP Šamorín oznámenie o rušení nočného kludu na Školskej ulici. Žena na mieste hliadke MsP Šamorín tvrdila, že sa chce dostať do vchodu bytovky a do bytu svojej matky, no márne zvoní a klope, neotvára jej. Následne vysvitlo, že jej v danom byte už bol zrušený trvalý pobyt a preto ani nemá právo požadovať, aby bola vpustená dnu. Hliadka MsP Šamorín ju preto vyzvala, aby miesto opustila. V ďalšiu noc sa situácia opakovala, matka opäť zavolała hliadku MsP Šamorín a vypovedala, že jej tu dcéra neustále klope, aj keď tu už nebýva. Klopajúca tentokrát hliadke tvrdila, že si od matky chcela len pripáliť.

Hliadka MsP Šamorín jej opäť musela vysvetliť, že nemá právo vstupu do bytu a musí miesto opustiť.

Zamknutý

Stála služba MsP Šamorín obdržala v noci 9. januára oznámenie od muža o tom, že ho priateľka nechce pustiť z bytu von. Hliadka MsP Šamorín prišla na miesto na Dunajskú ulicu skontrolovať situáciu a oznamovateľa našla už pred domom. Ten hliadke vysvetlil, že mali s priateľkou slovnú potýčku, no napokon ho z bytu pustila a on práve odchádza.

Rodinná slávnosť

Na chodbe bytovky plače žena - oznámili stálej službe MsP Šamorín z Cintorínskej ulice 13. januára v noci. Hliadka MsP Šamorín na mieste našla na 5. poschodí muža a ženu, poslednú v značne podnapitom stave. Muž hliadke povedal, že boli na rodinnej oslave a jeho žena sa veľmi opila. Poprosil hliadku o pomoc dopravíť ju do bytu a následne sa im poďakoval.

Čakal, kým nabehnú peniaze

13. januára v noci bola hliadka MsP Šamorín vyslaná do Mliečna, kde malo pri kostole už celé hodiny parkovať

podozrivé auto s mužom vo vnútri. Vodič na otázku hliadky MsP Šamorín vysvetlil, že býva v Turni nad Bodvou na východnom Slovensku a v Mliečne mal zákazku, no došlo mu palivo a nemá peniaze ísť natankovať. Žena mu vraj už poslala peniaze na účet a on len čakal, kedy mu nabehnú.

Uväznená! Či nie?

Stála služba MsP Šamorín bola v noci 17. januára zalarmovaná s tým, že v dome na Športovej ulici majú väzniť ženu. Oznamovateľ hliadke MsP Šamorín na mieste uviedol, že dostal správu od svojej priateľky, že ju držia v rodinnom dome násilím. Majiteľ inkriminovaného domu však hliadke MsP Šamorín tvrdil, že nikto u nich nie je na návšteve, nieto ešte väznený. Hliadke MsP Šamorín sa napokon podarilo zistiť, že žena, ktorá správu poslala, je v pizzerii na Hlavnej ulici a po príchode na miesto vysvitlo, že je aj značne opitá. Hliadke MsP Šamorín vysvetľovala situáciu tým, že jej partner je veľmi žiarlivý a často aj agresívny, preto nechcela, aby vedel, kde sa nachádza. Hliadka MsP Šamorín ju poučila, že ak sa bojí svojho partnera, môže podať trestné oznámenie na ktorejkoľvek policajnej stanici a o prípade vyrozumela OOPZ Šamorín.

Roland Pirk: Po stopách Kristófa Miláka

Šamorínčan Roland Pirk je jedným z najlepších plavcov klubu XBS Swimming a po prvýkrát mohol štartovať na majstrovstvách Slovenska vlni. Na prvý pokus získal sedem zlatých medailí v kategórii mladších žiakov. Plávanie miluje, jeho vzorom je maďarský plavec a olympijský víťaz, majster Európy a sveta Kristóf Milák.

„Roli mal päť rokov, keď začal plávať. Odvtedy je preňho plávanie všetkým” – prezradili nám jeho rodičia Alica a Tibor Pirk. „Keďže plávať vedel už od troch rokov, chceli sme ho nasmerovať buď na plávanie alebo na rýchlostnú kanoistiku. Vybral si plávanie a na tréningy chodí s nadšením” – dodali.

Pretekať mohol prvýkrát ako osemročný a už vtedy začal zbierať medaily. „Milujem plávanie. Motýlik a znak veľmi nemusím, ale treba si trénovať aj tieto” – vyjadril sa Roli Pirk pre naše noviny po jednom z tréningov, čerstvo po odplávaní troch kilometrov.

Slovenského šampionátu sa mohol prvýkrát zúčastniť ako 11-ročný. Stalo sa tak v Banskej Bystrici, v 50 m bazéne v kategórii mladších žiakov, kde získal 7 zlatých medailí. Stal sa najlepším z tímu, dokonca nikto v tejto kategórii nezískal toľko prvenstiev. „Ja som len plával” – uškríňa sa Roli, ktorý sa vo vode cíti ako...ryba vo vode. V decembri sa konali slovenské majstrovstvá v 25 m bazéne čilistovského športového komplexu x-bionic sphere. Tu sa síce nestal majstrom, získal „len” strie-



Roland ako ryba vo vode

(Fotoarchív)

borné a bronzové medaily. Nadaný šamorínsky plavec sa totiž kvôli chorobe nemohol dostať na túto udalosť pripraviť. Nakoľko mu vlni išlo plávanie vynikajúco, dostal sa do plaveckého tábora bývalej slovenskej olympijskej medailistky Martyny Moravcovej. „Počas plaveckého tábora sa konali majstrovstvá sveta v plávaní v Budapešti. Bola tam skvelá atmosféra, ale žiaľ, nepodarilo sa mi stretnúť s mojim vzorom, Kristófom Milákom. Dúfam, že mi raz bude daná možnosť stretnúť ho aj osobne. Dovtedy ho budem sledovať na televíznej obrazovke. Dokumentárny film o jeho živote ma veľa naučil. Aj ja by som chcel dosiahnuť to, čo on. Chcel by som kráčať v jeho šlapajach” – neskrýva svoj cieľ Roland Pirk.

Tibor Duducz



Roland s trófejmi

(Fotoarchív)

ŠTK Šamorín pred historickým zápasom

V poslednú februárovú nedeľu pokračuje 2. futbalová liga, kedy ŠTK Šamorín na vlastnom ihrisku privíta družstvo Považskej Bystrice. O tri neskôr sa opäť vidíme v Pomlě a to na historickom zápase.

Po takmer dvoch mesiacoch prípravy sa 26. februára o 10:30 stretnú modro-bieli s Považskou Bystricou. V domácom tíme sa udialo v zime niekoľko zmien, najväčšia práve na lavičke. Šamorínsky tím sa cez zimu rozlúčil s trénerom Michalom Kurucom, jeho miesto obsadil Juraj Ančič, ktorý vlni na jar viedol ešte družstvo Trenčína vo Fortuna lige. „V osobe Juraja Ančiča sme získali uznávaného trénera, ktorý má nielen prvotné trénerské skúsenosti, ale so svojim trénerským profilom sa výborne hodí aj do nášho projektu, ktorého cieľom je rozvíjať talentovaných hráčov a pomôcť im dostať sa do vyšších majstrovstiev. Vďaka profesionálnej minulosti je jeho



osoba zároveň garanciou na ešte užšiu spoluprácu medzi trénerskými štábmi DAC a ŠTK” – vysvetľoval zmenu Csaba Horváth, prezident ŠTK.

Modro-bieli, ktorí štartujú zo šiesteho miesta, by chceli po jeseni pokračovať so zápasmi atraktívnymi pre publikum. V dueloch dostanú priestor ďalší mladí hrá-

či, ktorí môžu ukázať svoje kvality aj medzi dospelými. V prvý marcový deň bude Pomlě miestom historického zápasu. ŠTK privíta svojho súpera v štvrtfinále Slovenského pohára. Kto bude napokon súperom Šamorínčanov, bolo oznámené až po našej uzávierke. V Pomlě si zahrá víťaz zápasu Banská Bystrica-Slovan. Tibor Duducz

Na maďarskom galavečere Športovec roka bola aj šamorínska basketbalistka

V decembri reprezentoval naše mesto na slovenskom galavečere Športovec roka Csaba Zalka, tohto roku sa zúčastnila maďarského galavečera Športovec roka v Operaház v Budapešti Laura Molnárová. Hráčka tímu Sopron Basket bola nominovaná s tímom v ankete Tím roka.

„Žiaľ, nestali sme sa najlepšimi. Aj keď sme v ženskom basketbale už dosiahli všetko, čo sa dosiahnuť dalo. Tím Sopron Basket sa totiž v roku 2022 stal víťazom Euroligy, ale pri hlasovaní to nikto nebral do úvahy. Nestali sme sa najlepším tímom roka 2022 my, ale mužstvo maďarskej futbalovej reprezentácie. Samotný galavečer však bol veľkým zážitkom, je to nová motivácia opäť tvrdo pracovať na sebe, aby sme mali ešte raz šancu zúčastniť sa niečoho takého nádherného,“ – referovala Laura Molnárová, ktorá svoju basketbalovú kariéru začala v Šamoríne, neskôr hrala za Győr a pred tromi rokmi podpísala kontrakt s tímom Sopronu, mesta vernosti. „Tu popri basketbale študujem, som žiačka evanjelického gymnázia Dániela Berzsenyiho. Nebolo jednoduché zladit školu s mojimi tréningami, ale musela som to nejako vyriešiť“ – vysvetľovala 18-ročná dievčina, ktorá hrala aj v mládežníckom tíme a aj vo farmárskom družstve, a už sa ako 16-ročná predstavila v tíme dospelých u Sopron Basket. „Hrala som zatiaľ len v maďarskej ligovej súťaži, ale aj tieto zápasy sú pre mňa obrovským zážitkom a zdrojom skúseností. V Eurolige som už bola v kádri, napokon som však nenastúpila“ – pokračovala Laura, ktorej aktuálna sezóna nevyšla práve podľa očakávania kvôli zdravotným ťažkostiam. „Na jeseň som mala problémy s chrbticou. Túto nútenú prestávku som využila na to, aby



som predčasne a úspešne zložila maturitnú skúšku z angličtiny na pokročilej úrovni. V týchto týždňoch sa už začínam zapájať do tréningov a zápasov. V našom klube sú vynikajúce podmienky. Dbajú na každý malý detail, na stravovanie, na tréningy, aj na rehabilitáciu. Verím, že sa budem môcť vrátiť ako plnohodnotná hráčka.“

Laura mala na jeseň len 17 rokov, ale už dostala pozvánku do tímu dospelých v slovenskej reprezentácii. „Žiaľ, kvôli zraneniu som sa nemohla zúčastniť a podporiť slovenský tím. Verím však, že nabudúce už budem môcť s nimi vycestovať. V najbližších mesiacoch sa chceme zamerať na reprezentáciu U18. Vlni nás na majstrovstvách Európy v skupine B tesne minul postup. Dúfam, že tento rok v lete získame jedno z prvých dvoch miest a na budúci rok bude prezentácia našej vekovej kategórie už v skupine A“ – dodala Laura Molnárová.

Tibor Duduc

ŠPORTOVÉ UDALOSTI V JANUÁRI

Úspechy v stolnom tenise

V Dunajskej Stredě sa konali okresné majstrovstvá v stolnom tenise. V disciplínach jednotlivcov a dvojíc súťažilo 58 hráčov. V oboch zvíťazili Šamorínčania. Viktor Molnár uspel vo dvojhre, ako aj vo štvorhre, Zoltán Csápai skončil vo dvojhre tretí.

Skvelé výkony Fazekasa a tímu šermiarov

Vo francúzskom meste Aix en Provence sa konala súťaž svetového pohára vo fleurete juniorov, kde súťažilo 209 šermiarov z 33 krajín. Árpád Fazekas dal životný výkon ako junior, získal 10. miesto. Vybojoval si tým účasť na juniorských majstrovstvách sveta. Šamorínsky tím v zložení Árpád Fazekas, Bendegúz György, Leo Kuchta, Ákos Pirk získal na svetovom pohári v Udine 5. miesto, podľahli len svetovej jednotke Taliansku.

Csabovi Zalkovi operovali rameno

Šamorínsky kajakár Csaba Zalka absolvoval operáciu ramena. „Rameno ma obmedzovalo skoro celú sezónu. Nepomáhali injekcie a ani žiadna iná liečba, takže operácia bola nevyhnutná. Absolvoval som ju vo Viedni. Hneď na ďalší deň po operácii sme začali rehabilitáciu s mojím fyzioterapeutom Palim Horváthom. Každý deň cvičím, je to stále lepšie a lepšie. Verím, že nepríde k žiadnym komplikáciám a 18. februára budem môcť vycestovať na sústreďenie do Miami a už trénovať naplno,“ uviedol Csabi Zalka.



V Bratislave sa konal galavečer Kanoista roka 2022, na ktorom si Šamorínčania odniesli niekoľko ocenení. Bianka Sidová sa stala najlepšou kajakárkou na hladkej vode a zvíťazila aj medzi juniorkami. Ocenenie najlepšieho trénera mládeže získal Eugen Honti. Slovenský štvorkajak – ktorého členom bol aj Šamorínčan Csaba Zalka – zvíťazil v ankete Výkon roka. István Székely, legendárny kouč šamorínskej kanoistiky dostal na galavečere ocenenie za svoj celoživotný prínos.

(Foto: Tibor Somogyi)

Obrátenie Pavla, láme sa zima

Zima sa pomaly blíži ku koncu, po 25. januári sa podľa starých pranostiek „obracia“, preklápa sa do druhej polovice. Nakoľko sú vo februári ešte časté výkyvy teplôt, až aktuálne počasie určí, ktoré práce sa v záhradke už dajú urobiť.

Z vonkajších prác je azda najdôležitejšou zimný rez. Jablone a hrušky režeme vtedy, ak je už nepravdepodobné, že teplota klesne pod -10°C. Každopádne režeme len v bezmrzovom počasí. Rez viniča, marhúľ a broskyň nechajme na začiatok marca. Kto chce práce odvieť poriadne a zodpovedne, môže väčšie rany po reze ošetriť haseným vápnom alebo stromovým balzámom, ochráni ich to pred následnou infekciou.

Vápenné mlieko na kmene

Koncom zimy je už obranyschopnosť stromov voči mrazu značne vyčerpaná, nakoľko sa korene zobúdzajú a strom si začne hromadiť vodu. Často sa stáva, že mrazy neskoro na jar poškodia ovocné stromy. Ohrozené sú najmä kôstkovice, predovšetkým marhule, broskyňa a slivka. Starou osvedčenou metódou je natieranie kmeňa ovocných stromov. Ak natrieme kmeň a hrubšie konáre vápenným mliekom,

biela farba odrazí slnečné lúče. Preto prípadné teplé počasie skoro na jar ešte nenaštaruje pučanie a tie nebudú neskorými mrazmi poškodené. Druhou výhodou tohto riešenia je, že zabraňuje vzniku puklín na kmeni a konároch vplyvom náhlych teplotných zmien. Vápno z kmeňov netreba odstraňovať, zmyjú ho neskoršie dažde. Keď sa dostane do pôdy, vylepší tam pH pôdy prekyslenej v dôsledku používania umelých hnojív, kompostu a rozkladu opadaných listov. Vápenné mlieko dostať v záhradníckych potrebách, ale pri troche šikovnosti si ho vieme pripraviť aj doma.

Postreky proti škodcom

Po odznení mrazov je dôležité vykonať predjarný postrek ovocných stromov a okrasných kríkov prostriedkami na ochranu rastlín s obsahom medi (Champion 50WP, Kocide 2000, Cuproxat SC). Olejový predjarný postrek proti škodcom bude aktuálny skôr v marci, keď už teplota dosiahne 15°C a začnú sa prebúdzat škodcovia.

Osivo a planty

Osivá začneme obstarávať už vo februári. Na obale osív nájdeme okrem doby použiteľnosti



Vápenné mlieko ochráni naše ovocné stromy pred dôsledkami teplotných výkyvov (Fotoarchív)

a množstva semien aj informácie o vhodnej dobe siatia a o vzdialenosti medzi riadkami a vysadenými plantami.

Kto sa plánuje venovať pestovaniu priesad, musí si zaobstarať kvalitné osivá a pestovateľský substrát, musí dbať o vhodnú teplotu, vlhkosť a svetlo. Tieto faktory sú kľúčové k úspešnému predpestovaniu. U papriky je podmienkou nevykúrený fóliovník, pri pestovaní v skleníku je dátum sejby určený na 10. február. Dátum sejby paradajok je 20. február. Kvalitný substrát je mimoriadne dôležitý, ak môžeme, použijeme taký, ktorý obsahuje aj prostriedok proti padaniu plantov.

Róbert Lelkes, Agrosam

OSVEDČENÉ OSIVÁ - BOHATÁ ÚRODA



Agrosam

**A GAZDAG TERMÉS
ALAPJA A JÓ VETŐMAG**

ŠAMORÍN, Gazdovský rad 41- DOM SLUŽIEB, Tel.: 031/562 22 52 www.agrosam.sk

Šamorín a okolie - Somorja és Vidéke - mesačník verejného života. Vydáva: Mestské zastupiteľstvo v Šamoríne. Za vydanie zodpovedá: Csaba Orosz, primátor mesta. Redaktor: Adrián Lőrincz (0905 101 600). Manažér a grafická úprava: Koppány Kovács. Foto: Mátyás Szinghoffler.

Adresa redakcie: AREA Šamorín s.r.o., Bratislavská cesta 88, 93101 Šamorín. Sídlo vydavateľa: Mestský úrad, Hlavná 37, 931 01 Šamorín. IČO: 305 723.

E-mail: noviny@samorin.sk, press@samorin.sk. Tlač: Valeur s.r.o., Dunajská Streda. Rozširuje: D. A. CZVEDLER spol. s r. o., Šamorín.

Názor vydavateľa a redakcie sa nezhoduje v každom prípade s uverejneným názorom. Rukopisy nevraciamy a nearchivujeme. Registračné číslo: EV 3096/09 ISSN 1338-9068



Okrasná škôlka VRBA, s r.o.
so sídlom v Šamoríne, časť Kráľovianky

hľadá ZÁHRADNÍČKU

- ✦ **trvalý pracovný pomer**
- ✦ **pracovná doba 7.30-16.00hod.**
- ✦ **vzdelanie nie je dôležité, dôležité je nebáť sa manuálnej práce a chuť učiť sa nové veci**
- ✦ **práca je veľmi rôznorodá - množenie, prekladanie, tvarovanie, odburiňovanie rastlín**
- ✦ **nástupný plat 5,50€ / hodinu, po skúšobnej dobe zvýšenie, vianočné bonusy a bonusy za vernosť**

Záhradníctvo Čilistov
www.dreviny.sk

kúpacie jazierka a biobazény
v licencii svetovej jednotky
- rakúskej firmy Biotop

www.bio.top, www.dreviny.sk

više 800 druhov drevín
projekty a realizácie
záhrad a parkov
substráty a hnojivá

poradenstvo
Tel: 0948 777 941
dreviny@dreviny.sk

GM ELEKTRO s.r.o.

Hľadáte v Šamoríne predajňu s elektroinštalačným materiálom?

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,
ktorá ponúka široký sortiment vysoko
kvalitného elektromateriálu
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű
termékeinek széles skálájával várja Önt.



Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

www.gmelektro.sk

A BÁNFALVY STÚDIÓ BEMUTATJA

Miles Tredinnick:

ELVIS, OLTÁR, MIAMI

avagy félmillió dollár gazdát keres

Fordító: Benedek Albert

FŐSZEREPLŐK:

BELEZNAVY ENDRE
BUGÁR ANNA/
GÖRGÉNYI FRUZZINA
VASTAG TAMÁS
KISS RAMÓNA
BÁNFALVY ÁGNES
FARAGÓ ANDRÁS/
URMAI GÁBOR
HARMATH IMRE

Királyok: HARMATH IMRE
Produkció: HCS, OLIVER W. HORVATH

2023. február 15., 19.00 | Jegyár: 15 és 13 €

15. február 2023 | Cene: 15 a 13 €

Agenciai / prod. partner:

VMK Somorja / MxKS Somorin, www.mksksamorin.sk - facebook.com/mksksamorin

HEGEDŰDUÓ - HUSLOVÉ DUO

id. REITER ISTVÁN és / a ifj. REITER ISTVÁN

REITER DUÓ

2023. FEBRUÁR 15. 18:00

ZUS Stefana Németha - Šamorínskeho v Šamoríne
Németh-Samorinsky István Művészeti Alapiskola Somorja
Parková 4, 93101 Šamorín

PROGRAM

1. Londonderry Air - Fritz és Hugo Kreisler - id. Reiter István átírat
2. "Vea victis" - hegedű duó id. Reiter István
3. 129. zsoltár: A nyomorgatók megszégyenülnek - hegedű duó id. Reiter István
4. Makovecz szonáta két hegedűre - id. Reiter István
5. Örök szerelem, duó két hegedűre - id. Reiter István
6. Képek a múltból, duó két hegedűre - id. Reiter István
7. Dobos Lászlónak - duó két hegedűre - id. Reiter István
8. 5. Magyar tánc - Johannes Brahms, id. Reiter István átírat
9. Eljen a Magyar! - Johann Strauss, id. Reiter István átírat



KULT
MINOR

belépés ingyenes - vstup voľný

„DIE NACHT”

PATKOLÓ ANIKÓ & KRISTÓF RÉKA

zongora / klavír szoprán / soprán

Romantikus dalest

VEČER ROMANTICKÝCH PIESNI

VÝBER Z DIEI

ALBAN BERG | JOSEPH MARX | RICHARD STRAUSS | SERGEJ RACHMANINOV

MŰVEIBŐL

2023. FEBRUÁR 16. 18:00

Németh-Samorinsky István Művészeti Alapiskola koncertterme
Koncertná sála Základnej umeleckej školy Stefana Németha - Šamorínskeho
SOMORJA - ŠAMORÍN

Belépés ingyenes / Vstup voľný

KULT MINOR Realizované v rámci podpory Fondu na podporu kultúry národnostných menšín

SEREGLEI ANDRÁS ROMANKOVICS EDIT HÉGLI DUSAN

KEJ

KÖTELEZŐ ÉRVÉNYŰ JAVASLAT

ELSŐ KORTÁRS NÉPSZÍNHŰ

Művészeti munkatársak:
Vezető: Zsófi, Betti Ágnes
Létszám: 5 másik Kiss Gabriella
Világ: JMC
Szöveg: Romankovics Edit
Koreográfus: Hégl Dusan
Rendező: Sereglei András

Zenekar: Hegedűs Máté, Király Miklós, Hegedűs Gergely Dávid, Király Tamás, Kuti Sándor
Táncosok: Horváth Eszter, Szűcs Kata Dóra, Fekete Gergely, Dab József Márton, Veres Anna, Betti Ágnes, László Anikó, Oláh Eszter, Baranya Viktória, Karaszi Ágnes, Brucsmay Erik, Székely Tamás, Mészáros Zoltán, Gergely György, Gyimesi Barbara, Tóth Gergely

2023. március 8., 19.00 | Jegyár: 15 és 13 €
8. márcia 2023 | Cene: 15 a 13 €

Agenciai / prod. partner:
VMK Somorja / MxKS Somorin, www.mksksamorin.sk - facebook.com/mksksamorin

TÁNCÉNE DIVADLO
TÁNC SZÍNHÁZ
DANCE THEATRE